

全区粮食生产家庭农场达100户,到2017年将增至217户

家庭农场主的这一年



从刚刚拿地时的惴惴不安,到秋收时的满眼金黄,当沉甸甸的稻谷换回十多万元的收入,人到中年的朱秋龙悬着的心终于放下,“为了种地借了20万元,这一把‘赌’对了。”

嘉定于去年秋天推行粮食生产家庭农场,包括朱秋龙在内,目前全区共有100位农场主。嘉定的目标是到2017年发展217户粮食生产家庭农场,水稻种植面积达32550亩,占全区水稻最低保有量的50.9%。

记者 陆晓峰/文 记者 李华成 陆晓峰/摄



“200亩正合适”

华亭镇北新村新宅村民组,42岁的朱秋龙守着他的杂货店,这一守就是10年。

因为地处偏远,他的店前鲜有人来人往,只是偶尔有村民来买些油盐酱醋,抑或是来沪人员带着小孩随手取一根五毛钱的棒棒糖。相比略显清淡的门店生意,朱秋龙的手机倒是时常响起,那是有人要他送香烟,“主要靠卖烟挣钱,一年光营业额就有200万左右,能有5万元盈利。”

这么多年来,朱秋龙一直过着“前店后居”式的生活。若没有去年秋季农业领域的一场重大改革,他或许将这样一成不变地生活下去。

在朱秋龙的杂货店里,一张“上海市见义勇为先进分子光荣称号”的证书被挂在最显眼的位置。嘉定从去年秋播开始推行粮食生产家庭农场模式后,犹如当初义无反顾擒获劫犯,朱秋龙没有任何犹豫地成为改革大军中的一员,他希望藉此改善家里的生活,

“儿子已经四年级了,妻子最近还要动手术,肩上担子重了。”

这轮改革中,朱秋龙所在的北新村成为排头兵。这个毗邻江苏太仓的村庄,方圆6.02平方公里,粮田面积达到3800亩。在推行家庭农场模式中,北新村共拿出1200亩粮田分给家庭农场主。

朱秋龙成为幸运儿之一,但整个过程却并不轻松。

“看报纸才知道这个事。”朱秋龙拿出一份叠得方方正正的《嘉定报》,上面刊登了“嘉定推行粮食生产家庭农场”的消息,农业户口的他完全符合准入条件,便向村里提出申请。

“我们对24位候选人进行审核、评定、公示等一系列程序,并召开村民代表大会,最终选出首批10位家庭农场主。”北新村一位村干部对记者说。

按照区农业部门的统一规定,家庭农场主的租田价格是每亩700元/年。在此基础上,北新村规定,家庭农

场主还需缴纳600元/亩的押金,这是为了防止转租等情况的出现。从全区范围来看,这也是大多数行政村的做法。

获得资格的朱秋龙随即向朋友借了20万元,“交完租金和押金,剩下的钱正好购买农资和农忙时请帮工。”在村委会的统一安排下,朱秋龙的家庭农场规模为122亩。

虽然年纪不算大,可朱秋龙对种地并不生疏。上世纪九十年代初,在自家5亩责任田里,他种过水稻、小麦、棉花和大蒜,“搞了5年多,印象中没赚过钱。”

从5亩到122亩,跨度着实不小。村干部带着朱秋龙去看地时,他心里咯噔一下,“那么大的地方,我一个人来得及干吗?”

和当初心里没底不同,成为家庭农场主一年后,朱秋龙笑着说:“我觉得100多亩还是太多了,200亩正合适。”

一年净赚十多万

种地到底赚不赚钱?

“比去工厂打工肯定不差。”由于还没从北新村村委会拿到卖粮的收益,朱秋龙尚未得知这一季秋收到底能挣多少钱。不过,今年水稻的收成不错,朱秋龙的净收入超过10万元没问题。

从区农业部门收到的部分反馈来看,家庭农场主今年收获颇丰,大部分亩产水稻在600公斤左右,高的甚至达到700公斤。区农委种植业办主任程秋华以上一年度平均产量为基准算过一笔账,算下来种粮户每亩净收入为1044元。要知道,去年水稻平均亩产558公斤,而今年亩产要高出不止,收购价与去年持平的情况下,农户的收益自然就多了。

化肥是种粮户的开支大头,朱秋龙在这方面的支出达到1.3万余元,其它的支出还包括农机的开沟费、耕地费、收割费,以及农药、烘干、排灌、运输、外聘帮工、地租等费用。粗算下来,朱秋龙这一年在粮田上的投入约

为15万元。

相比于一年前的忐忑不安,如今的朱秋龙已然有了足够的底气。“以前种地一人一天收割2亩水稻就算不错了,现在基本都是机械化操作,省力多了。”他告诉记者,“村里的合作社全程指导我们,该打什么药水、施什么肥料,都有专人提醒并提供农资,不用操心。”

让朱秋龙烦心的事也有,那就是相当不给力的天气。10月下旬以来,上海持续阴雨,严重影响农业“三秋”工作。据市气象部门监测,10月21日到11月23日之间,雨日共有22天,降雨量达到159.5毫米,上一次有这么大的降雨量还要追溯到上世纪六十年代。土壤湿度大使得农机无法下田作业,加上生育期推迟,水稻收割明显晚于往年。

“从收割到烘干,全程机械化操作,稻谷都不用落地。”趁天气好转,农机人员花了2天就收完了朱秋龙包下的100多亩水稻,让他颇为欣喜,“要是跟以前一样全靠人工,今年肯定亏得血本无归。”目前,全区共有120套

粮食烘干设备,覆盖了所有拥有粮田的街镇。

像朱秋龙一样,嘉定的家庭农场主们在田间地头收获丰收的同时,也从土地上收获着做农民、搞农业的体面和尊严。

今年刚满60岁的朱海明是朱秋龙的邻居,17岁就开始种田的他算得上是“老把式”。这位近10年来一直在养猪的农民,去年承包了132亩土地当起了家庭农场主。从2013年起,嘉定全面开展不规范生猪养殖专项整治工作。虽然有些不情愿,但朱海明还是放下了他的养猪事业。现在看来,这个被逼无奈的选择给了朱海明不错的回报,“大规模养猪就像炒股票,猪肉价格高的年份能赚钱,价格低的年份就亏钱。”有一年,朱海明饲养的200多头猪长达20多天不进食,把他急得不知如何是好,“种田只是少赚多赚的问题,稳妥多了。”

站在自家的田埂上,朱海明告诉记者:“等我干不动了,就让儿子来接班,种地有奔头。”

- 1、农机人员花了2天就收完了朱秋龙包下的100多亩水稻。
- 2、今年水稻的收成不错,朱秋龙的净收入超过10万元没问题。

家庭农场已达百户

从在自家四五亩的责任田上零敲碎打,到在超过百亩的成片土地上规模化经营,在农业领域的变革进程中,嘉定100名家庭农场主站在了潮头。

到12月7日,全区7.34万亩水稻均已收割完毕。一年来,全区没有一名家庭农场主主动退出。目前全区粮食生产家庭农场达到100户,经营面积近1.3万亩,占全区水稻最低保有量的20%。

值得一提的是,嘉定去年报名成为家庭农场主的农民共有101人,有一位农户因没能通过年度考核而被取消资格。《上海市嘉定区人民政府关于粮食生产家庭农场的实施意见(试行)》中明确了退出机制,这位农民违反了其中一条——家庭农场经营者取得家庭农场经营权后,不参加农业生产和管理,常年雇用其他劳动力。区农委种植业办主任程秋华表示:“在发展家庭农场的过程中,依法依规行事是嘉定坚守的底线。”

据程秋华透露,预计今年嘉定将新增65户粮食生产家庭农场。嘉定的目标是到2017年达到217户,水稻种植面积为32550亩,占全区水稻最低保有量的50.9%。

在很多人看来,嘉定发展家庭农场是自上而下、不得不做的“规定动作”。事实上,持有这种观点的人忽视了一个现实:随着二三产业的快速发展,种田微薄的收入不再被嘉定农民所看重,大量农村青壮年劳动力离开农村。区农业部门去年调查发现:嘉定种粮的本地务农人员仅有130人左右,其中仅有30人处于就业年龄段。

推行家庭农场后可喜的变化是:越来越多的年轻人回到了田头。“80后”陆云亭一口气承包下150亩土地,“农民为什么不能过上城里人一样体面的生活?”

家庭农场的推出,一方面,“将来谁种地”的问题得以破题;另一方面,粗放种植的现象正在缓解,成为农村

环境治理和乡村治理的一剂良药。可以说,发展家庭农场是现有农地制度框架下现代农业发展的现实选择。

然而,作为新生事物,“成长的烦恼”在所难免。

首当其冲的是来自基层的阻力。一直以来,种粮补贴成为部分经济相对薄弱的行政村的重要经济来源。推行家庭农场后,一部分补贴直接发放给农场主,家庭农场所在村虽能得到一些管理补贴和考核性奖励,但与原先的种粮补贴仍有一定差距。对家庭农场主的遴选、考核等管理工作,也无形中增加了村委会的负担。两方面原因导致不少村干部对发展家庭农场有抵触情绪。

此外,嘉定的粮食生产家庭农场采取“合作社社会化服务+家庭农场经营”模式。然而,有农场主对合作社的服务颇有怨言。原来,有些合作社不但设备陈旧,且没有固定的农机人员,招收的临时工业务水平参差不齐。受到区农业部门推崇的“外冈模式”走出了另外一条路子——“合作社+互助小组+家庭农场”,实现了“大机互助化、小机家庭化”的农机服务模式,引导机农一体家庭农场发展。

“农场主既是职业农民,又是农机手,经营好自己一亩三分地的同时,还能通过开农机赚钱。”程秋华说,“未来的家庭农场主必须持有农机驾驶证和新型职业农民2张证书。”

另一个困扰区农业部门和家庭农场主的问题是社保缴费。《上海市嘉定区人民政府关于粮食生产家庭农场的实施意见(试行)》明确,对就业年龄段家庭农场经营者,提供每人每月700元社保缴费补贴。“无论是以合作社的名义还是家庭农场主个人,目前都没有缴费通道,这是全市性的问题,需要相关部门统筹协调。”程秋华无奈地表示,“要吸引更多年轻人从二三产业回归农业生产,这个问题必须解决。”